最近,我市十大网红打卡地征集评选活动正在火热进行。安阳是八大古都之一,有着3300余年的历史,我市入选中国传统村落的村庄有很多,有的风景秀美,有的历史文化资源丰富,还有的是助力乡村振兴的网红村。在网友眼中,哪些村落值得推介?连日来,记者进行了采访。

春季踏青 去古村落打卡

• 关键词:生态美

好山好水好春

□本报记者 高 倩

"窗外就是如梦如幻的桃林。傍晚,坐在窗前看花、看云、品茶,很是惬意。"4月1日,网友"梅子"在微信朋友圈晒出了她到内黄县豆公镇参加桃花节活动的照片。她说,朵朵桃花争相开放,汇成了一片片花海,不仅景色美,还有很多有趣的文化活动。提到乡村的生态美,很多网友都和"梅子"一样,喜欢到我市风景秀美的古村落打卡,感受自然古朴之美。昨日,记者展开了采访。

"林州也有很多风景秀美的 村落,比如朝阳村入选第二批'中 国传统村落',村里到处是古朴的 农家气息;石板沟村隐藏于大山 深处,一年四季谷内之水连绵不 绝;高家台村临水临崖,吸引了很 多美院师生前往写生,'画家村' 声名远扬……"网友"山河故里" 是一位驴友,经常与同伴一起打 卡市内的各个古村落。他认为, 传统村落的美在于古朴本色,让 游客体验到原汁原味的农家生 活。网友"悠然"热衷在春日里结 伴去山里采野菜、摘槐花,她认 为,山间野生的植株无污染更健 康,最主要的是到山里走走不仅 能锻炼身体,还可以呼吸到新鲜 空气,感受鸟语花香的静谧生活。

拱形券门、青石小道、石板小 屋、层层梯田,在如黛的青山与苍 茫云海的映衬下仿佛一幅幅油 画,我市的古村落各有各的美。 去年,我市有8个村落上榜第六 批"中国传统村落"名录。谈到传 统村落的保护与发展,网友"灯火 阑珊"认为,传统村落不仅包含了 选址格局、整体风貌、特色建筑等 物质文化,也包含了传统农耕生 产方式、生活习惯、饮食习俗等, 还包含了文学、艺术、民间习俗等 非物质文化,是中华优秀传统文 化宝库。今年的中央一号文件, 针对扎实推进宜居宜业和美乡村 建设提出,编制村容村貌提升导 则,立足乡土特征、地域特点和民 族特色提升村庄风貌,防止大拆 大建、盲目建牌楼亭廊"堆盆 景"。实施传统村落集中连片保 护利用示范,建立完善传统村落 调查认定、撤并前置审查、灾毁防 范等制度。

网友"青松"认为,传统村落 是中国传统文化之根,蕴藏着丰 富的历史文化,也承载着人们绵 长的情思乡愁,那里的一草一木、 一屋一巷都是游子心中最美的风 景。传统村落的发展应以保护古 村落传统的整体风貌为前提,完 善古村落基础设施,优化宜居国 游环境,努力实现一村一品、一村 一特色。也希望相关部门能打造 出更多乡村旅游精品线路,让更 多游客体验我市传统村落的魅 力。



殷墟王陵遗址景致(本报记者 王小彤 摄)



内黄县二安镇观寨村(本报记者 任贵伟 摄)



内黄县豆公镇的桃花节(本报记者 任贵伟 摄)



安阳县白璧镇西裴小镇(本报记者 邱峰 摄)

关键词:考古游

到古村古寨学文化

□本报记者 邓 娴

春暖花开季,人们走出家门, 外出踏春赏景。近年,随着乡村 振兴战略的加快实施,美丽乡村 成为吸引游客的打卡新地标。在 这些美丽乡村中,那些藏着历史 故事、带着文化墨香的古村古寨 越来越受到游客的关注和欢迎。 在我市,这些古村古寨凭借独特 的风貌成为网友热衷的打卡地。 昨天,记者就此进行了相关采访。

位于安阳西部的渔洋村是一个有着6000年中华文明不断代历史的古村。古老的房屋、灰色的瓦片述说着该村深厚的历史文化故事。网友"半场烟花半场泪"曾经多次到渔洋村参观学习。他告诉记者:"这个村里有仰韶陶片、龙山卜骨、战国鼎壶等,这些文物都是有时代表征的

文物,来这个村走走转转,能学 到很多知识,我带孩子去过好多 次,每次都有收获。"

滑县道口古镇是中国历史 文化名镇,是中国运河城镇的典 型代表,原生态古河道、古码头、古城墙、古庙宇、古民居、古商号 等丰富的历史遗存见证了大方" 趁着周末去道口古镇游玩,并拍 下很多照片留念。她深有感, 地说:"走在古镇的古街古巷,深 感文化的厚重,观看着民俗展 演,品尝着美食,感受到的是不 同于城市喧哗的古香古韵。"

内黄三杨庄遗址是我国发现的唯一保存完整、内涵丰富、价值巨大、影响深远的大规模汉代农耕聚落遗址,被列入第一批国家考古遗址公园立项名单。网友"一只河豚"是一位旅游达人,曾

经参观过三杨庄遗址。他说:"看过三杨庄遗址后才知道了汉代村庄的面貌,通过对三杨庄遗址的进一步认识了解,我知道了汉代民众的生产生活状态。对历史知识的学习,实地参观比通过书本学习更直观,也更形象。"

古村古寨是人们认识历史、 学习文化知识的又一扇窗。这 样的传统村落,我市还有很多, 比如林州市任村镇盘阳村、殷都 区都里镇东水村等。这些传统 村落或因几条古街、几处古建筑、一个古券门把厚重历史文化 散播开来。采访中,网友们纷分 表示,古村古寨是最直观的历 史,去乡村游玩,这些古街古景 中,据错过。大家在游玩的同时 也观赏、学习了古村古寨的历史 文化知识,增强了历史自觉,坚 定了文化自信。

关键词:网红村

一起体验田园生活

□本报记者 高 咪

看山亲水、采摘耕田,尝一尝清淡淳朴的农家菜,体验一下静谧安然的田园生活。随着美丽乡村建设步伐加快,打卡网红村成了人们出游的热门选择。4月2日,记者采访了解到,很多网友利用节假日到周边乡村游玩,在乡村游中体验田园生活。

"原来立体种植长这个样子,草莓一年四季都可以结果,真是太奇妙了!"上个周末,网友"麻薯麻麻"的孩子所在的幼儿园去安阳县白鹭镇西裴村参的感思种植基地后,她把孩子的发展,引发网友点赞。网友"晴天"经时发现友点赞。网友"晴天"经内富有艺术气息的彩绘墙,造型别致的农耕模具,历史悠久的仰韶文化以及活动丰富的采摘体验,让他们每次去都有不同的收

获。在她看来,网红村西裴村的魅力不止于此,在一街一景的彩陶艺术街随手拍,亲自采摘并现场品尝水果,在历史悠久的仰韶文化馆追忆古迹,都能找到吸引游客的地方。

在林州,不少网红民宿村 成为年轻人的心头爱。网友 "清风"周末来到林州石板岩镇 的上坪村,这里有很多风景优 美、造型新奇的宝藏民宿。她 告诉记者:"这里不仅可以住 宿,还有耕地、菜园等可供游客 体验。能够亲近自然、亲手劳 作,这样的民宿很有趣。"网友 "禅意人生"在林州黄华镇止方 村租了一间古色古香的小院, 带着朋友体验了一番别有趣味 的乡村生活。"这里的民宿小院 大都是村民自家的房子改建 的,仿古的灰瓦、洁白的墙面, 古色古香的韵味扑面而来。在 这里看着山间美景、吃着农家

饭,心里美滋滋的。"网友"禅意人生"笑着说。

为村游丰富而有趣,人们在 打卡网红村时感悟乡村振兴带 来的活力。网友"橙子"是一位 自媒体博主,经常去安阳周边的 网红村打卡拍摄视频。她说: "如今,越来越多的网红村兴起, 村民的生活环境得到很大改善, 村里道路宽敞笔直,村庄环境干 净整洁,还有很多村建起了村史 馆,让游客打卡拍照时有了更多

采访中,多数网友表示网红村要实现长远发展,需要依托本土资源,因地制宜,创新发展模式,打造丰富又多元的旅游新业态。网友建议将乡村浓郁的生活气息与特色文化生态元素、优美的山水田园有机融合,立体呈现乡村生活之美、文化生态之美、田园山野之美,让网红村成为乡村振兴的助推器。



河南新闻奖名专栏民生网事

安 安 W th bette

安阳网上市民之家

网址https://zwfw.anyang.gov.cn/

本版由本报新闻评论部与安阳网上市民之家联办

如何补领婚姻登记证

网友"蓉蓉"咨询:本人与爱人在北关区民政局婚姻登记处登记结婚,现 丢失一本结婚证,夫妻双方都在广东上班,能否异地补办或委托朋友代办?

北关区政府回复:《婚姻登记工作规范》第六十四条第四款规定:"当事人因故不能到婚姻登记处申请补领婚姻登记证的,有档案可查且档案信息与身份信息一致的,可以委托他人办理。委托办理应当提交当事人的户口簿、身份证和经公证机关公证的授权委托书。委托书应当写明当事人姓名、身份证号码、办理婚姻登记的时间及承办机关、目前的婚姻状况、委托事由、受委托人的姓名和身份证号码。办理时,受委托人应当同时提交本人身份证件。"

到退休年龄社保差三年未交齐怎么办

网友"齐齐哈尔"咨询:我已经到了退休年龄,但社保差3年不够最低缴费年限,可以一次性补交齐吗?

市人力资源和社会保障局回复:根据《实施〈中华人民共和国社会保险法〉的若干规定》第二条:"参加职工基本养老保险的个人达到法定退休年龄时,累计缴费不足十五年的,可以延长缴费至满十五年。社会保险法实施前参保、延长缴费五年后仍不足十五年的,可以一次性缴费至满十五年。"如果来电人到退休年龄后延长缴费五年,仍不足十五年,可以申请一次性交齐。

在安大学生如何申请回原籍就医

网友"&&":本人是天津户籍,在安阳就读,医保由学校统一办理缴费, 现在想回原籍就医,门诊和住院如何备案与报销,具体需要提供什么材料?

市医疗保障局回复:参保学生在校医务室发生的普通门诊医疗费用,政 策范围内不设起付线,报销比例为

(本报记者 高倩 整理)



职工异地急诊转住院后急诊费用如何报销

网友"小瑞":我办理的是职工医保,在外地急诊就医后,又转住院治疗,期间的急诊费用如何报销?

市医疗保障局回复:依据《关于规范城镇基本医疗保险住院管理的通知》安医保(2012)27号文件规定,参保人员经门诊急救、抢救治疗后住院的,其院前24小时内符合规定的急救、抢救纳入统筹基金支付范围。出院后6个月内提供诊断证明、门诊收费专用票据、门诊费用明细清单,以上材料须加盖医院公章,另外需要提供一张身份证复印件和一张银行卡(工行、建行、农行、中行、邮政储蓄银行)复印件,并注明开户行名称和联系电话,到市民之家二楼东厅或劳动保障中心3楼报销。

驾驶证丢失如何补办

网友"朝阳"咨询: 我当时在安阳车管所考的驾照, 现在驾驶证丢了。补办是否需要重新拍照片?需要多长时间?补办证件需要提供哪些材料?

市公安交通管理支队回复:网上补证需要在所在地进行驾驶人体检后,通过交管"12123"APP进行网上换证业务,然后通过邮寄或自取方式领取您的驾驶证。现场补证需要在所在地进行驾驶人体检后,带本人身份证原件,一寸白底免冠照片1张,10元工本费去车辆管理所、市民之家或各区交警服务站办理补证业务。

我市高速公路建设如何谋划

网友"中国心"咨询:我市高速公路建设是否归交通局管理?我市对高速公路建设的发展方向如何谋划?

市交通运输局回复:省内高速公路由项目投资人负责建设运营,省交通运输厅管理。我市已谋划构建"五纵六横一环"高速路网,2022年濮卫高速公路、鹤辉高速公路安阳段顺利建成通车。目前在建高速公路项目3个,分别为沿太行高速公路、安罗高速公路、安新高速公路安阳段。推进前期项目3个,分别为内黄至林州高速公路西北绕城至沿太行高速段、内黄至林州高速公路安罗至京港澳高速段、内黄至鹤壁高速公路安罗至京港澳高速段。所有项目建成通车后,我市将实现县县"双高速"。

父母离婚后可否改姓母亲姓氏

网友"迷雾"咨询:父母离婚后,我和母亲一起生活,想改成母亲的姓氏,可以吗?需要哪些材料,去哪里办理?

市公安局治安管理支队回复:根据《安阳市户籍管理领域基层政务公开标准指引》第9项姓名变更之规定,需分类提供以下资料。14周岁以下公民变更姓名,由其父母双方共同到派出所提出书面申请,核准后,当场办结。年满14周岁不满18周岁人员变更姓名的,由其父母双方共同提出申请并声明变更人不属于五种情形人员,由社区民警通过查询公安机关执法办案等相关业务系统,必要时可进行走访调查,未发现有不应变更姓名情形的,出具调查报告,核准后由户政窗口办理。18周岁以上人员变更姓名的,由本人到派出所户籍室提出书面申请并声明不属于五种情形人员,并登录"中国执行信息公开网",查询"被执行人信息",核实该人不属于被执行人后予以

受理,由社区民警通过查询公安机关执法办案等相关业务系统,必要时可进行走访调查,未发现有不应变更姓名情形的,出具调查报告,核准后报上级户政部门审批。需提供户口簿、身份证、出生证、结婚证、离婚证(离婚协议)或判决书,到北关区胜利路71号办理。



(本报记者 高倩 整理) WANGYOU DIANTI